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νητοποιηθούµε ως Ευρωπαίοι για τις 
ενδεχόµενες συνέπειες αυτού του 
αποτελέσµατος. Και αυτό γιατί ενώ η 
διοίκηση Τραµπ ενσαρκώνει µια επι-
στροφή στην παραδοσιακή µορφή 
του αµερικανικού αποµονωτισµού, 
εντείνοντας την εστίαση στην Ασία 
που σήµερα έχει µια ευρεία παρου-
σία, αυτός ο αποµονωτισµός µπορεί 
κάλλιστα να εξελιχθεί σε έναν λιγότε-
ρο προβλέψιµο αλλά πιο βάναυσο 
τρόπο σε περιπτώσεις αυξανόµενων 
απειλών και κινδύνων.

ΕΙΝΑΙ στο χέρι µας ως Ευρωπαίοι, ως 
εκ τούτου, να δράσουµε από κοινού 
για να ενισχύσουµε τη συλλογική µας 
ασφάλεια βελτιώνοντας την αστυνο-
µική αλλά και τη δικαστική µας συ-

νεργασία, µε την ενίσχυση των ελέγ-
χων των εξωτερικών µας συνόρων και 
παίζοντας έναν πιο αποφασιστικό ρό-
λο στους διπλωµατικούς και στρατιω-
τικούς τοµείς. Ο «Ευρωπαϊκός πυλώ-
νας συµµαχίας του Ατλαντικού» επι-
στρέφει στο επίκεντρο της ρωσικής 
επιθετικότητας, του εµφυλίου πολέ-
µου στη Συρία, του χάους στη Λιβύη 
και της ισλαµικής τροµοκρατίας, αλ-
λά και γεγονότων όπως η αποχώρηση 
του Ηνωµένου Βασιλείου από την Ε.Ε.

Ο ΝΤΟΝΑΛΝΤ ΤΡΑΜΠ είναι πολύ πι-
θανό να µας υπενθυµίζει τα καθήκο-
ντά µας, ενώ παράλληλα να µας κατη-
γορεί για απροθυµία να αυξήσουµε 
τις εθνικές µας δαπάνες στο 2% του 

ΑΕΠ, σύµφωνα µε τις κατευθυντήριες 
γραµµές που διατυπώνονται στο πλαί-
σιο του ΝΑΤΟ. Πρέπει να ακούσου-
µε το µήνυµά του, το οποίο ο Μπα-
ράκ Οµπάµα είχε ήδη εκφράσει, εάν 
επρόκειτο να βελτιώσουµε την ικανό-
τητά µας να δράσουµε για τη δική µας 
ασφάλεια σε ενδεχόµενες κρίσεις. Οσο 
και αν αυτές µπορεί να φαίνονται δευ-
τερεύουσας σηµασίας, όταν όµως τις 
βλέπουν από την Ουάσιγκτον έχουν 
άµεσες και συχνά θανατηφόρες συ-
νέπειες εδώ στην Ευρώπη.

Η ΕΚΛΟΓΗ του Ντόναλντ Τραµπ θα 
µπορούσε, επίσης, να οξύνει τις πο-
λιτικές διαφορές µεταξύ των ΗΠΑ και 
της Ε.Ε. εφόσον η προεδρία του απο-
δειχθεί συνέχεια της προεκλογικής εκ-

στρατείας του. Η Αγκελα Μέρκελ είχε 
απόλυτο δίκιο να µας υπενθυµίσει ότι 
η διατλαντική συνεργασία στηρίζεται 
σε κοινές αξίες και αρχές, συµπεριλαµ-
βανοµένης της υπεράσπισης της δη-
µοκρατίας, του κράτους δικαίου, της 
ισότητας των φύλων και του σεβα-
σµού των µειονοτήτων. Είναι πιο επι-
τακτική από ποτέ η ανάγκη να επιβε-
βαιώσουµε και να ενσωµατώσουµε 
αυτές τις µεγάλες αρχές ως αναπό-
σπαστο µέρος της κοινής ευρωπαϊ-
κής µας ταυτότητας!

ΕΤΣΙ, µε την ίδια λογική, θα πρέπει 
να υπερασπιστούµε και να προωθή-
σουµε ένα αναπτυξιακό µοντέλο, το 
οποίο θα προσπαθεί να συµβιβάσει 
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την οικονοµική αποτελεσµατικότη-
τα µε την κοινωνική συνοχή και την 
προστασία του περιβάλλοντος, ένα 
µοντέλο από το οποίο οι ΗΠΑ κρα-
τάνε αποστάσεις, που έχουν ως προ-
τεραιότητα την οικονοµική αποτελε-
σµατικότητα, αποστάσεις τις οποίες 
µπορεί να µεγαλώσει ακόµα περισ-
σότερο ο Ντόναλντ Τραµπ. Πρέπει να 
αδράξουµε αυτή την ευκαιρία για να 
επαναβεβαιώσουµε την εγκυρότητα 
του µοντέλου µας σε σύγκριση µε αυ-
τά της Κίνας και της Ρωσίας, αλλά και 
σε σύγκριση µε αυτό των ΗΠΑ. Και 
πρέπει να το κάνουµε αυτό, συνεχί-
ζοντας τις κινητοποιήσεις υπέρ του 
περιβάλλοντος, υψώνοντας την «πρά-
σινη σηµαία» µας περήφανα ψηλά, 
ενώ την ίδια στιγµή να προχωράµε 

µπροστά τις εθνικές µεταρρυθµίσεις 
που απαιτούνται, έτσι ώστε το ανα-
πτυξιακό µας µοντέλο να λειτουργή-
σει πιο αποτελεσµατικά, ιδίως στους 
τοµείς της κοινωνικής συνοχής.

Η ΕΚΛΟΓΗ του Ντόναλντ Τραµπ είναι 
µια ριψοκίνδυνη γεωπολιτική ευκαι-
ρία για την Ε.Ε. Η Ε.Ε. πρέπει να είναι 
σε θέση να επωφεληθεί από αυτήν, 
µε γνώµονα ότι τα κράτη-µέλη και οι 
πολίτες τους θα αδράξουν αυτήν την 
ευκαιρία σε ένα πνεύµα συνεργασί-
ας και αλληλεγγύης και όχι να αγω-
νίζονται µαταιόδοξα για την εύνοια 
ενός συνεταίρου, ο οποίος είναι πιο 
πιθανό από ποτέ να στρέψει το βλέµ-
µα του αλλού. 

Η εκλογή του 
Ντόναλντ 
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διαφορές 
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ΗΠΑ και της 
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 Η ΝΙΚΗ Τραµπ αποτελεί τον σει-
σµό που προέκυψε από τις τεκτονι-
κές µεταβολές που αποσταθεροποι-
ούν σήµερα την πλειονότητα των δυ-
τικών χωρών και προκλήθηκαν, κυ-
ρίως, από την άνοδο των «αναδυό-
µενων» χωρών και των πολέµων στο 
πλαίσιο του αραβο-µουσουλµανικού 
κόσµου. Η νίκη του δεν µπορεί σε κα-
µία περίπτωση να χαρακτηριστεί ως 
νίκη «του λαού εναντίον των ελίτ», κα-
θώς ο Ντόναλντ Τραµπ συγκέντρωσε 
2,8 εκατοµµύρια ψήφους λιγότερες 
από ό,τι η Χίλαρι Κλίντον. Αλλά απο-
τελεί αδιαµφισβήτητα την έκφραση 
µιας αντι-συστηµικής ψήφου, η οποία 
µπορεί, επίσης, να βρεθεί και σε αυτή 
την πλευρά του Ατλαντικού.

Η ΝΙΚΗ του Τραµπ εκφράζει το κλίµα 
δυσφορίας που κερδίζει ολοένα και 
περισσότερο έδαφος ανάµεσα στην 
εργατική τάξη και ένα τµήµα της µε-
σαίας τάξης, µε το επίκεντρο της δι-
αδικασίας της παγκοσµιοποίησης να 
µετακινείται όλο και πιο µακριά από 
τον δυτικό κόσµο: µια δυσφορία που 
προκλήθηκε από ένα οικονοµικό, πο-
λιτιστικό και πολιτικό άνοιγµα του πα-
γκόσµιου συστήµατος, που βιώνεται 
από την κοινωνία µε ένα ιδιαίτερα 
αµφίθυµο τρόπο. Αυτή η σύγκρου-
ση των τεκτονικών πλακών έχει ήδη 
προκαλέσει µερικές σεισµικές δονή-
σεις µεγαλύτερης ή και µικρότερης 
κλίµακας (όπως για παράδειγµα η 
ψήφος υπέρ του Brexit) και αυτές οι 
δονήσεις θα προκαλέσουν αντίστοι-
χες σε χώρες που πλήττονται από συ-
γκεκριµένους εθνικούς περιορισµούς 
και αδυναµίες.

∆ΕΝ ΜΠΟΡΕΙ να υπάρξει αµφιβολία 
πως πρέπει να αντλήσουµε τα διδάγ-
µατα που προκύπτουν από τους σει-
σµούς αυτούς, έτσι ώστε να τα προ-
σαρµόσουµε στις πολιτικές των κρα-
τών-µελών αλλά και της Ε.Ε., καταβάλ-
λοντας κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε 
να ρυθµίσουν και να πλάσουν τη δια-
δικασία παγκοσµιοποίησης προς µια 
κατεύθυνση πιο ευνοϊκή για τις αξίες 
και τα συµφέροντα της πλειονότητας. 

ΑΛΛΑ ενώ η εκλογική νίκη Τραµπ επι-
ζητεί την προσοχή µας για τις διάφο-
ρες αιτίες της, είναι πρωτεύον να κι-


